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Abstract: Nowadays, the increasing aggressiveness and bullying among children requires more 

effective approaches to deal with this challenging issue. 

This paper examines the attitude of students from V to VII grade towards aggression and bullying at 

school. The purpose of our research is to analyze and discover different approaches to overcoming 

aggressive behavior among students of primary school age. An author survey was used. Its results will 

serve to develop a more effective tool for reducing the levels of aggression among them. 

First of all, the reasons for the appearance of aggressive behavior among students must be sought, so that 

programs can be properly and comprehensively developed to overcome it. 

Students need to see that we are sympathetic to their problems, that we are ready to help them when 

they need it. 

Problems related to aggression and bullying at school can only be solved if everyone is involved - 

students, parents, teachers and other pedagogical specialists. 
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За последните 25-30 години по света има публикувани над 1 000 сериозни 

изследвания върху агресията и тормоза сред учениците. Оказва се, че това е повсеместен 

проблем. Освен това се наблюдава тенденция към увеличаване броя на подрастващите с 

агресивно поведение към своите връстници (понякога и възрастни) – физическа 

саморазправа, вербална агресия, негативизъм, гняв, отказ от приемане и подчиняване на 

правила. 

Най-критичният период в живота на учениците е от пети до седми клас, а също 

така се приема и като най-трудния, от гледна точка на организацията и ръководството 

на учебно-възпитателната дейност. В същото време пубертетната възраст е от 

съществено значение за физиологичното и психичното развитие, за формиране на 

личностните 
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качества, защото интензивно се усвояват нравствени ценности, формира се 

активна социална позиция, цели и социална идентификация. Промените, 

характерни за тази възраст, са противопоставяне на възрастните, социално бунтарство, 

конфликти с учители и родители. В този период има определена специфика при 

общуването с връстниците и възрастните [1]. 

През юношеството настъпват драматични промени в тялото. Тези промени 

засягат също и начина, по който децата мислят, чувстват и постъпват към другите и към 

себе си. Тези ефекти могат да засегнат и начина, по който се вземат решения. Някои от 

тези ефекти се дължат на промяна на хормоните, което увеличава чувството на 

раздразнителност и агресивност. 

През времето на юношеството нараства автономността при вземането на 

решения. Влиянието на възрастните намалява, а се засилва влиянието на 

връстниците, което към края на юношеството също започва да отслабва [2]. 

Особеностите на тази възрастова група се заключават в това, че за 

формирането на личността на подрастващите социалните фактори оказват водещо 

влияние, а биологичните – опосредствано. 

Агресивността по отношение на авторитетите, негативизмът, упорството, 

разказите за собствените недостатъци и т.н. се появяват не само от самото полово 

съзряване, а посредством социалните условия, в които съществува подрастващият – 

неговият статус в групата на връстниците, взаимоотношенията с авторитетите. Зад 

всяка външна реакция на подрастващия стои някаква психологическа причина [1]. 

От всичко казано до тук става ясно, че в този етап на обучение се установяват 

най-високи нива на агресивни и деструктивни прояви в училище, освен това тук и най-

често се формират т.нар. „трудни“ ученически класове, затова се налага да се предложи 

една цялостна изследователска програма, чрез прилагането на която да се направи 

опит за намаляване нивата на агресивни прояви сред учениците от прогимназиалния 

етап на образованието. 

Какво установихме ние? 

За оценка на отношението на учениците към агресията и тормоза в училище 

разработихме авторска анкета включваща 17 въпроса. 

Какво ново научихме от анкетното проучване сред учениците от 5, 6 и 7 клас в 

ОУ „Братя Миладинови“, гр. Бургас? 

Анкетирани бяха 145 ученици на възраст 11-14 години, от които 73 момчета и 72 

момичета, разпределени в 4 възрастови групи. От Таблица 1 можете да видите тяхното 

разпределение. 
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1. Виждал/а ли си ученици от твоя клас да се 

държат агресивно? 

8% 

ДА 

НЕ 

 

92% 

Таблица 1. Разпределение на учениците по пол и възраст 
 

Анкетирани Абсолютен 

брой 

Относителен 

дял в % 

11 

год. 

12 

год. 

13 

год. 

14 

год. 

МОМЧЕТА 73 50,34 % 7 4 28 34 

МОМИЧЕТА 72 49,66 % 10 4 34 24 

ОБЩО: 145 100 % 17 8 62 58 

Според направеното проучване се забелязва, че нивото на агресия в българските 

училища е много високо. 

Тревожни са и резултатите относно това, дали учениците са виждали свои 

съученици да се държат агресивно. Близо 92 % дават положителен отговор на въпроса и 

едва 8 % - отрицателен. 

Много важно е да се осигури благоприятна атмосфера в училище, която да 

помогне в бъдеще да се намалят нивата на агресивни прояви сред учениците. Трябва да 

се уеднаквят моделите на поведение в семейството, училището и приятелското 

обкръжение. Учителите и родителите да работят заедно за преодоляване на агресивното 

мислене, настроение и поведение сред учениците в прогимназиална възраст (Фигура 1). 
 

Фигура 1. Данни за проява на агресия сред учениците 

 
Прави впечатление, че 34 % от учениците често са ставали свидетели на 

агресивни прояви от страна на своите съученици, 24 % - рядко, 21 % - много често, 13 

% - много рядко и едва 8 % не са забелязали подобно поведение в класа си. От 

отговорите на учениците става ясно, че честотата на агресивните прояви е много 

висока, а само една малка част от тях почти не са ставали свидетели или дори въобще 

не са забелязвали сред съучениците си такова отношение към останалите (Фигура 2). 
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3. Учениците. които си виждал/а да се 

държат агресивно са? 

момчета 

момичета 45% 48% 

момчета и 
момичета 7% 

 

Фигура 2. Честота на агресивно поведение. 

Забелязва се, че склонността към агресивни прояви е по-силно изразена при 

момчетата 48 %, а при момичетата е по-слабо изразена – 7 %. Сред изследваните 

ученици има и такива, които са посочили и двата пола – 45 %, това показва, че 

агресията не е чужда и на момичетата или може би те не са могли да разграничат 

източниците на агресия по пол (Фигура 3). 
 

Фигура 3. Полово разпределение на агресивното поведение. 

При следващите няколко въпроса учениците имаха възможността да посочат 

повече от един отговор или да добавят нещо различно от предложеното. Следващият 

въпрос цели да проучи дали учениците са запознати с проявите на агресия и кой вид 

най-често са наблюдавали в училище. Според 33 % от анкетираните ученици 

агресивното поведение се проявява на психическа основа – подиграване подмятане, 

закачане, заплахи и т.н., 31% е на физическа основа – блъскане, бутане, ритане, удряне, 

щипане и т.н., 24 % е на вербална основа – словесни изрази, които имат за цел да 

унижат и оскърбят на различна основа, 10 % е социален – избягване, 

2. Колко често си виждал/а агресивно 

отношение от твой съученик? 

много често 8% 
21% 

често 13% 

рядко 

много рядко 24% 
34% 

не съм 
виждал/а 
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4. В какво според теб се изразява 

агресивното поведение? 

физическо 

психическо 

2% 
10%0% 

вербално 

социално 

сексуално 

31% 

24% 

33% 

друго 

5. Къде най-често си виждал/а в 

училище агресивно поведение? 

37% 

28% 

20% 
12% 

3% 

в класната 
стая 

по 
коридорите 

в тоалетната на двора на друго 
място 

игнориране, одумване и т.н. и едва 2 % са избрали, че агресията се изразява и сексуално 

(Фигура 4). 
 

Фигура 4.Видове агресивно поведение. 

Най-горещите точки, в които агресивното поведение се активира са класните 

стаи – 37 %, коридорите – 28 %, училищният двор – 20 % и тоалетните. В класните стаи 

най-често се среща агресия от страна на учениците по време на междучасията, защото 

липсва присъствието на учител, който да ги контролира и затова някои деца си 

позволяват да се държат по този начин. Много по-рядко се забелязва по време на 

часовете. Защото присъствието на преподавателите възпира агресивните ученици. Те се 

страхуват, че той ще ги види и няма да могат да излъжат за това, което са направили. 

Другото място са коридорите макар, че по време на междучасията там има 

дежурен учител, който да упражнява контрол върху създалите се ситуации на агресия. 

Едва 3 % споделят, че това се случва на други места, като: физкултурния салон, 

извън училище, навсякъде в училище, в училищната столова по време на голямото 

междучасие (Фигура 5). 
 

Фигура 5. Места на агресивни прояви. 
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6. Как определяш отношенията 

между съучениците си в класа? 

38% 

 
28% 

19% 
12% 

3% 

спокойни  приятелски напрегнати враждебни други 

38 % от учениците са определили отношенията между съучениците си в класа 

като приятелски, 28 % - като напрегнати, 19 % - като спокойни и 12% като враждебни. 

Тъй като учениците имаха право да избират повече от един от отговорите става ясно, че 

преобладават спокойните и приятелските взаимоотношения. 

Въпреки, че по-малко от учениците са избрали напрегнати и враждебни 

взаимоотношения, този факт не е за пренебрегване. Днешните деца все по-трудно могат 

да общуват помежду си без да се карат и бият. Всеки търси вината в другия и никога не 

мисли, че причината може да бъде в него. 

3% от учениците са споделили, че има 3-4 деца от класа, които постоянно 

предизвикват конфликти, реагират агресивно и са изключително груби. Затова учителят 

след като установи, кои са тези деца, трябва да работи с тях и родителите им 

индивидуално, за да може да се открие каква е причината те да се държат така, да даде 

на родителите съвети или да ги свърже с училищния психолог. 

Има и деца, които не желаят да имат никакви взаимоотношения със съучениците 

си, защото не ги харесват или ги определят, като смесени: понякога са спокойни и 

приятелски, а в други моменти стават враждебни и напрегнати (Фигура 6). 
 

Фигура 6. Отношения в класа. 

Мнозинството ученици (60%) споделят, че са били жертва на агресия и тормоз 

от страна са свой съученик или ученик от друг клас. Една част от тях са описали какво 

по-точно се е случило, но има и такива, които са отказали да споделят. Това, което са 

споделили, е че са били: 

- обиждани за външния им вид - цвят на кожата, прическата им, вещите които 

имат и дрехите, защото не са маркови, 

- удряли са им шамар или са били удряни с юмрук по рамото или гърба, 

пръскали са ги с вода, удряни са с несесери и други вещи; 
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7. Случвало ли се е в училище твой 

съученик или ученик от друг клас 

да те обиди или удари? 

 

 

ДА 
40% 

НЕ 
60% 

- обиждани са словесно с грозни думи, псували са ги, казвали са им, че са 

глупави; 

- късали са им тетрадките и дрехите; 

- подигравали са им се, дразнели са ги за това, че са пълни или с грозни 

очила; 

- отваряли са им вратата на тоалетната докато са вътре; 

- спъвали са ги по коридора, дори са били заплашвани с нож. Освен 

това твърдят, че всичко това се е случвало без причина. 

Тези, които не са отговорили на въпроса са се страхували да напишат макар, че 

анкетата е анонимна. Затова учителите трябва да им обяснят, че когато се случи нещо 

такова с тях те трябва да споделят с близък приятел, родител или учител. 

40 % от учениците не са били обиждани или удряни от съученици или други 

ученици от училището, но пък са ставали свидетели на такива прояви (Фигура 7). 
 

Фигура 7. Проява на агресия срещу анкетираните лица. 

При следващият въпрос учениците отново имаха възможност да посочат повече 

от един отговор. 58 ученици са отговорили, че не са били обиждани или удряни от свой 

съученик или ученик от друг клас. 

Интересен е факта, че по-голямата част от учениците са решили проблема си 

сами – 47 ученици. На това как са решили проблема си 41 % са отговорили, че са 

спрели да обръщат внимание на този, който ги е обидил или ударил, т.е. игнорирали са 

го; 24 % - също са ударили; 20 % - по същия начин са обидили и 15 % - не са направили 

абсолютно нищо. Тези, които са отвърнали по същия начин също така са споменали, че 

никога не започват те първи. Отвръщали са така само когато някой друг първи е 

започвал. 

37 ученици са потърсили помощ от класния си ръководител, 17 – от родителите 

си, 10 – от друг учител, 7 – от приятел, 5 – от психолога на училището и 4 – от 

директора. Прави впечатление, че учениците се 
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реших проблема си сам 

помощ от психолога 

помощ от класния 

помощ от приятел 

не съм имал/а такъв проблем 

помощ от директора 

помощ от друг учител 

помощ от родител 

70 60 50 40 30 20 10 0 

7 

17 

37 

10 

5 

4 

47 

58 

8. Как постъпи, за да решиш проблема? 

доверяват при възникнали към тях случаи на агресия и тормоз най-много на класния си 

ръководител, а най-малко на училищния психолог и директора. 

30 % от учениците споделят, че дори и след като са споделили за проблема си на 

класния ръководител това не им е помогнало. Другият ученик е продължил с 

действията си. 

За съжаление учителите не са достатъчно подготвени, за да се справят с агресията 

на своите ученици. Най-доброто нещо, което могат да направят е да се опитат да 

работят с родителите на тези деца макар, че това може да бъде предизвикателство за 

тях, защото не е ясно как ще реагират те. При всички случаи е важно да се опитат да 

установят положителни отношения на сътрудничество с тези родители тъй като това ще 

гарантира най-добрият възможен резултат за ученика. 

Друго което биха могли да направят учителите е да потърсят съвет и помощ от 

училищния психолог или педагогическия съветник, за да си осигурят допълнителна 

подкрепа в управлението на поведението на агресивния ученик (Фигура 8). 
 

Фигура 8. Действия на учениците при агресия или тормоз от друг ученик. 

Как се справят с агресивните прояви на съучениците си 44 % от учениците са 

отговорили, че търсят помощ от класния си ръководител, психолога на училището, 

директора и т.н. Останалите се опитват сами да се справят с проблема, като 26 % се 

опитват чрез разговори помежду си, 12 % чрез саморазправа, размяна на удари, 8 % 

чрез обиди и закачки в училище или по телефона във Вайбър, Фейсбук и др. 

10 % са отговорили по друг начин. Според тях при възникването на конфликт 

между съучениците им те се опитват да не се намесват, не им 
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обръщат внимание или се намесват, като ги разделят и се опиват да ги успокоят. 

Тревожен е факта, че доста от учениците смятат, че няма начин по който да се 

справят с това или пък остават безразлични към случващото се. Единствено ги 

интересува да не бъдат замесени. 

Учениците станали свидетели на агресивно поведение в повечето случаи се 

страхуват да разкажат какво точно са видели, за да не станат следващия път те обект на 

такова поведение от свои съученик (Фигура 9). 
 

Фигура 9. Справяне с проблема на ниво клас. 

 
Когато станат свидетели на агресия между съученици се забелязва, че 43 % от 

учениците не взимат никакво отношение, т.е. остават пасивни свидетели. Това 

означава, че тяхното бездействие се дължи на страха, че ще се окажат следващите 

жертви. Сред тях има и такива, които изпитват наслада и удоволствие от чуждото 

страдание. 

28 % от учениците съдействат за решаването на конфликта между двете страни. 

Те са наясно, че това което се случва не е правилно. 17 % застават на страната на 

жертвата вероятно, защото не се чувстват добре от това, което наблюдават и смятат, че 

това е несправедливо отношение. 8 % от учениците само гледат отстрани и помагат в 

краен случай, като отиват да извикат учител, но има и такива, които просто снимат 

случващото се с телефоните си. Радостното е, че едва 4 % от анкетираните са 

отговорили, че застават на страната на насилника и евентуално се включват (Фигура 

10). 
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обвинявам 

отсрещната страна 
за поведението си 
търся помощ от 

родител 

19% 
21% 

8% 

броя до 10 преди да 

нараня някого 

27% 

търся причината в 

себе си 25% 

11. По какъв начин се справяте със 

собствените си агресивни прояви? 

 

Фигура 10. Действия на свидетелите на агресия. 

Важно е да се разбере как учениците се справят със собствените си агресивни 

прояви. От отговорите на анкетираните става ясно, че 27 % от тях търсят причината в 

себе си, 25 % са посочили по друг начин, различен от изброените. По-голямата част от 

тях смятат, че не проявяват агресия спрямо съучениците си (53%), друга част – не 

правят нищо, за да се справят с проблема си (22%), има ученици, които започват да 

спортуват (11%) или търсят помощ от приятелите си (8 %), а една малка част използват 

всичките посочени в анкетата начини (6%). 

21 % от учениците обвиняват отсрещната страна за поведението си, 19% - броят 

до 10 преди да наранят някого и 8 % - търсят помощ от родителите си (Фигура 11). 
 

Фигура 11. Справяне със собствените агресивни прояви. 

На въпроса как определят себе си, 38 % са отговорили, че са дружелюбни и не 

биха наранили никого, 22% са толерантни, 19% са дали различен отговор от 

посочените: половината от тях са отговорили, че всичко зависи от ситуацията и имат 

склонност към агресия (50%), една част се 
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смятат за тихи, спокойни и уравновесени (28%), а други проявяват агресия само, ако 

отсрещната страна първа започне (22%). 

11% смятат, че са агресивни и едва 10% се определят като пасивни за агресивни 

прояви. От това става ясно, че има доста ученици, които изпитват смесени чувства към 

агресията, но са склонни да постъпват така когато някой се опита да ги провокира. 

Определено се очертава тенденция за средно ниво на агресия между учениците, но не 

са изключение и случаите на по-грубо отношение от тяхна страна (Фигура 12). 

 

Фигура 12. Как учениците определят себе си. 

При следващият въпрос учениците отново имаха правото да избират по няколко 

от посочените отговори. 73 % от учениците смятат, че най-много техните съученици се 

присмиват на външния им вид, 50 % на знанията и уменията им, 21% на социалното им 

положение, 19% на етническата им принадлежност, а 12% са посочили друга причина: 

57% - на всичко от изброеното, 24% - сексуална ориентация и 19% - физически или друг 

дефект, например: заекване (фигура 13). 
 

Фигура 13. На какво най-често се присмиват учениците. 
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Важно е да се разбере какво е мнението на учениците относно това какво може 

да се направи, за да се спре един ученик, който проявява агресивно поведение и 

тормози останалите ученици в класа. 48% от анкетираните са на мнение, че на такъв 

ученик трябва да се наложи наказание. Тук е важно да се изясни какъв вида ще бъдат 

наказанията, защото ако едно наказание е прекалено строго може да засили, а не да 

намали агресивното поведение. Но когато наказанието е мотивирано и обосновано пред 

ученика, освен това показва загриженост от страна на този, който го налага, тогава той ще 

го изпъни и ще си вземе необходимите поуки. 

22% смятат, че трябва да бъде поставен на мястото на по-слабите и беззащитни 

деца, 20% мислят, че би могло да му се повлияе чрез разговори, като му се обясни, че 

неговото поведение не е правилно и 10% от учениците изразяват друго различно 

мнение: 66% от тях смятат, че няма как да се промени и не може да бъде спрян, 20% - от 

самия него зависи да осъзнае, че не е прав и, че проблема е в него, 14% - родителите му 

да потърсят помощ при психолог или друг специалист и да го преместят от училището. 

За да промени поведението си агресивният ученик е много важно да се намеси 

някой възрастен (учител, родител и др.), който да критикува постъпките и поведението 

му, а не неговата личност. По този начин ще му бъде дадена възможността да осъзнае и 

разбере своята постъпка, да открие къде е нарушило правилата и да се поправи. Много 

важна е ролята на родителите, защото ако те му позволяват всичко и липсват забрани от 

тяхна страна то ще прекрачи границата чувствайки се безнаказано (Фигура 14). 
 

Фигура 14.Как да бъде спрян агресивния ученик. 

Как са постъпвали анкетираните ученици когато някой е проявявал агресивно 

поведение към тях се вижда от отговорите на следващия въпрос, където отново можеха 

да избират по повече от един от посочените отговори. 

42 ученици (29%) не са отвръщали по никакъв начин, 41 ученици (28%) са 

отвръщали с обида или присмех, 33 ученици (23%) са казвали на родителите си, 25 

ученици (17%) са го нападали физически, 23 ученици 
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(16%) са казвали на класния си ръководител, психолога, директора или друг за това, 22 

ученици (15%) са търсили помощ от съучениците или приятелите си, 20 ученици (14%) 

не им се е случвало, 10 ученици (7%) са настройвали другите срещу него и 5 ученици 

(4%) са постъпвали по друг начин: помолили са по-големите си братя след училище да 

го накажат. 

Забелязва се, че учениците имат по-голямо доверие на родителите си отколкото 

на учителите и другите училищни представители. Също така преобладават вербалните 

отговори пред физическата саморазправа (Фигура 15). 
 

Фигура 15. Действия при проява на агресия или тормоз. 

Относно кой вид агресия е проявяван към изследваните ученици в училище им 

беше дадена възможността отново да избират по няколко от посочените отговори. Това, 

което прави впечатление, е че към голяма част от тях е проявявана вербална агресия 

изразяваща се в словесно обиждане и унижаване – 98 ученици (68%). 

Според 30 ученици (21%) към тях е проявявана невербална агресия, която се 

изразява във физическо насилие. Почти същият брой ученици – 28 (20%) са отговорили, 

че към тях не е проявявана никаква агресия, 22 ученици (15%) са били подложени на 

индиректна агресия, т.е. агресора е чупел вещите им, удрял е по предмети, крещял е, 

злословел е по негов адрес и др., а едва 15 ученици (10%) съобщават, че са ставали 

жертва на кибертормоз, който се е осъществявал в интернет пространството, в 

социалните мрежи. 

От казаното до тук можем да направим извода, че вербалната агресия е много по-

често използвана отколкото невербалната, а това ни дава основание да твърдим, че 

докато физическата рана може да се лекува, емоционалната травма остава за цял живот. 

Това дава отражение върху поведението на децата жертви на агресивно поведение и 

начин им на общуване. Поради своето безсилие те разчитат на възрастните да 

им 
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помогнат да се справят с проблема. Затова учителят е този, който трябва пръв да 

забележи и веднага да предприеме нужните мерки. 

В днешно време учениците все по-често общуват в социалните мрежи, тъй като 

всички имат телефони и интернет, но прави впечатление, че много малка част от 

изследваните лица са споменали, че са били подложени на този вид агресия. Това може 

би се дължи на факта, че в училище и вкъщи все повече се говори по темата и 

учениците са запознати с това как да се предпазят от него (Фигура 16). 
 

Фигура 16. Видове агресия в училище. 

Доста притеснителен е факта, че 83% от изследваните ученици не са запознати с 

функциите на Националната телефонна линия за деца. Само 15% знаят за съществуването 

на тази телефонна линия, като са посочили, че знаят за нея от класния си ръководител, 

който им е обяснил и дал информация в един от часовете на класа. Едва 2% от 

учениците са подавали сигнал на телефон 116 111 (Фигура 17). 
 

Фигура 17. Знаете ли за Националната телефонна линия за деца 116 111. 
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В резултат от анализа на резултатите от проведената анкета, може да се направи 

заключение, че агресията е често срещата в българските училища, като момчетата са 

по-често склонни да проявяват такова поведение, но в тийнейджърска възраст се 

засилва и при момичетата. Преобладава вербалната агресия, чрез обиди, подигравки, 

заплахи, унижаване с думи. След нея следва невербалната агресия, чрез удряне, бутане, 

ритане и т.н. Най-често се наблюдава в класните стаи сред учениците от един и същи 

клас, но пък взаимоотношенията им са по-скоро спокойни и приятелски. При 

възникването на такъв проблем повечето от учениците търсят помощ от класния си 

ръководител. Положителен е факта, че е доста нисък броят на учениците, които при 

конфликт между съученици решават проблема чрез саморазправа. Въпреки това доста 

от учениците не взимат никакво отношение когато станат свидетели на агресия между 

съученици. Не е малък и броят на учениците, които съдействат за решаването на 

конфликта между двете страни, опитвайки се да ги успокоят. Прави добро впечатление, 

че за да се справят със собствените си агресивни прояви те първо търсят причина в себе 

си, чак тогава обвиняват отсрещната страна. Много от учениците определят себе си 

като доброжелателни и пасивни за агресивни прояви. Най-често се присмиват на 

външния си вид, знанията и уменията си. Интересен е факта, че според тях агресивните 

ученици трябва да бъдат наказани, за да спрат да тормозят останалите. Освен това 

когато са били подложени на такова отношение от свой съученик те не са отвръщали по 

никакъв начин или са търсили помощ от съученици и приятели, а след това от 
родителите си. Голяма част от учениците не са запознати с достъпа до Националната 

линия за деца и нейните функции. Това налага нуждата от запознаване им в часовете на 

класа от класните ръководители с техните права, както и за функциите, правомощията 

и координатите на органите за закрила. 
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